Echange constructif et prometteur avec la Ministre de la Santé Paulette Lenert 
Alors que la pandémie met fortement à contribution la Ministre et le Ministère de la Santé, Madame Lenert a "reçu"  le 17 décembre 2020 par vidéoconférence une délégation du groupe de travail SANTE du Ronnen Desch, composée de Nadine Conrardy, Catherine Chery, Carole Devaux, Sergio Ferreira,  Christiane Kieffer, Roby Kieffer, Serge Kollwelter, Sylvie Martin et Raoul Schaaf.
La Ministre était "accompagnée" par Anne Heniqui, Juliana d'Alimonte, Sonja Trierweiler et Arno Bache
Les membres de la délégation ont pu exposer à la Ministre en sa double qualité de Ministre de la Santé et de Ministre déléguée à la Sécurité Sociale l'éventail des questions liées à une Couverture sanitaire universelle, notamment l'assurance maladie des mineurs, la question de l'adresse de correspondance, la période de carence de l'assurance volontaire, le concept de l'Aide Médicale de l'Etat, le souci du dépistage et du traitement des traumatismes ainsi que les dimensions de communication orale et écrite dans un pays multilingue.
L'accueil des propositions a trouvé un intérêt profond et sincère auprès de la Ministre.
Elle s'engage à évoquer les questions soulevées avec son collègue Romain  Schneider d'ici la fin de l'année et intégrera le FNS dans la démarche envisagée.
Madame Lenert a exprimé sa grande volonté et son ambition d'aboutir à des conclusions par le biais d'un groupe de travail interministériel comprenant la société civile.
[bookmark: _GoBack]La délégation est évidemment disposée à participer à un ou plusieurs groupes de travail tout en souhaitant un cadre temporel dans lequel des propositions devraient pouvoir être finalisées.
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